www.jfdaily.cor

10万借款"秒变"40万 "行规"太黑

□法治报记者 徐荔

借款 10 万元却被债主要求写下 40 万元的借条,这是什么道理?更让人不解的是,这种不合理的要求居然会有人答应,陆先生就是这样一位"倒霉"的借款者。他以为贷款公司"资质"具备,以为多写借款额度是"行规",却不料这一切都是骗子利用他心急借款的弱点,精心营造的圈套……而且落入陷阱的还不止陆先生一人。

好在,"倒霉"的借款者们最终识破了骗局,纷纷选择报警。日前,上海市黄浦区人民检察院已经以涉嫌诈骗罪对周某、吴某、郑某、王某等人批准逮捕。

贷款有猫腻:只借10万元 欠条却写40万

2017年4月的一天,上海黄浦警方接到了陆先生的报警,称有人在他家和公司闹事。待警方赶到时发现,的确有人与陆先生发生了争执,不仅言语威胁,还在陆先生家门口泼油漆。根据相关规定,警方拘留了其中一人。

可是这些人为何要来"搞事情"?根据陆先生的说法,这些人 是来讨要"莫须有"的债务的。

"他们拿着我当时写下的 40万元欠条,几乎每个礼拜都 会来五六个人闹事。"陆先生说, "他们威胁我要是不还钱就对我 不客气,还做喷油漆等等过分的 事,有时还到我单位去。"陆先 生不堪其扰,也曾报过几次警, 但这些人一见警察撒腿就跑,过 一阵又会继续"骚扰",大有不 讨到债誓不罢休的架势。

陆先生是否真的欠债呢?这件事要从 2016 年 9 月说起。陆 先生回忆,当时他因为急事需要 一笔资金,在得知网上有借款公司可以借钱后,就通过广告找到了一家名叫"凯凯"的贷款公司。

凯凯公司位于黄浦区,陆先生看着公司所在的商务楼就觉得挺"靠谱",当接待陆先生的周某向他出示公司的营业执照复印件后,陆先生更加放心了,他准备向凯凯公司贷款 10 万元。周某称没问题,还当面和陆先生约定每星期还款 8500 元,一共还款 12 期,共计还款金额 10.2 万元,还款至周某的账户名下。

陆先生觉得一切都没问题, 但紧接着,让陆先生疑惑的事情 发生了,周某要求陆先生写下 40万元欠条。

"借 10 万元,为什么要写 40 万元欠条?"陆先生当时也提出了这个疑问。然而,周某告诉陆先生,这是"行规",是防止陆先生不还钱的。

"他说万一我不还钱,他们要打官司,40万元是律师费、起诉费、上门催讨费加起来的金额。"陆先生回忆,"我听他说得像真的,就按他们的要求写欠条了,放款人写的是吴某,听说是他们公司的法人代表,借款期限是一个月,没有显示月息。"

除了周某,还有郑某在场,见证了陆先生借款、写欠条的过程。

当天写完借条后,陆先生的 两张银行卡里就分别收到了多笔 共计 40 万元的钱款。陆先生需 要的只是 10 万元,于是将多余 的 30 万余元转回了汇款的账户。 后来陆先生才知道,那是郑某的 账户,而不是放款人吴某的。

"本来他们叫我去提现的,但我怕提现了就没证据了,所以还是通过银行转账回去的。"陆 先生认为自己当时还是留了个心眼的,只是没想到他们的套路那么多。



之后,陆先生通过微信和网上银行陆续还钱给周某,到10月下旬,10.2万余元欠款都还清了。无债一身轻的陆先生想要回欠条,但联系不到周某等人,到凯凯公司也没找到人。

之后回想起来,陆先生才觉得整个"局"是有迹可循的。当陆先生还剩最后1期欠款没还时,就向周某表达想拿回欠条,但周某表示最后一笔钱要拿到现金,才可以将欠条还给他。可是,当陆先生真的将最后一笔欠款以现金形式交给周某后,周某却表示欠条锁在了总公司的保险箱里,可以过几天邮寄给陆先生。不过,等了又等,陆先生始

终没有等到欠条,周某等人也不见了。陆先生身正不怕影子歪,以为一切就此了结,不料之后还有那么多的麻烦……

2016 年底开始,有人陆续 向陆先生讨债,说他还欠着 30 多万元没有还。这些要债的人陆 先生并不认识,但从他们的言行 来看,是凯凯公司派来的。

"他们说放给我钱款的人是 吴某,但我之前把 30 几万元转 给的是郑某,后来 10 万余元又 是还给周某的,所以不作数。" 陆先生非常气愤,认为对方简直 是胡搅蛮缠。为了证明自己的清 白,陆先生曾和郑某谈过此事, 并且将双方借款的来龙去脉说了 个清楚。

这次对话,陆先生录音了,也 为保护自己留下了重要证据。

2017年4月,陆先生被吴某告上了江苏某法院,那时陆先生才得知,和他一样与吴某有民间借贷纠纷的还有好几个人。在案件审理过程中,吴某一直态度强硬,要求陆先生归还40万元。然而,当陆先生当庭播放了与郑某的对话录音后,吴某突然退让了,表示愿意庭外调解,归还的数额也从40万元降低到了"好商量"。

不过,陆先生与吴某并没有 达成一致意见,回到上海后,仍 有人时不时来讨债。陆先生终于 醒悟,自己是被"套路"了。

有嘴说不清: 卖房还债 父母频繁被骚扰

和陆先生了解到的情况一样,和吴某发生"民间借贷纠纷"的还有小丁等人。

在陆先生之前,小丁就因为 想贷款还赌债,在贷款中介的介 绍下找到凯凯公司。小丁向凯凯 公司贷款过好几次,每次都是自 称公司负责人的周某接待小丁。

2016 年 7 月到 9 月,小丁 向凯凯公司借过 3 次钱,每一次 小丁在欠条上所写金额都大于实 际借款。

"第一次我借6万元,让我写10万元。第二次,我借款8万元,但他要我写14万元的借条。最后是2016年9月,我和周某谈好借6万元,他要我签借款23万元的欠条。"小丁于2017年下旬报警时说,"我也有过疑问,但他说是公司规定,说是防止借款人不按合同还款,所以借条都是多写金额,其实还是借多少还多少。"

自多少处多少。 相信周某说法的小丁按要求 写了这些欠条,欠条上的出款人都是吴某。小丁写完欠条后,都会很快收到相应钱款,并且会按要求将多余的钱以提现或手机银行转账的方式还给凯凯公司。根据小丁的记忆,这些钱汇至的大都是周某或郑某的账户,反正没有一个是放款人吴某的,"而且我实际借到手的钱其实只有两三万元,周某说要扣除中介费、服务费等等……"

小丁几次借款后,起初都能按照约定将钱通过网银、支付宝、微信等方式还人周某的账户。但后来,小丁实在无力偿还,只能将此事告诉父母。虽怒其不争,但父母还是想方设法甚至卖了房,为小丁凑了钱还债。

周某告诉小丁,他还欠 4 万 余元。于是,小丁就一次性以现 金方式将这笔债务了清了。把钱 交给周某后,小丁就向周某讨要 欠条,但周某表示公司搬迁到新 的办公楼,资料都还没有整理, 小丁的欠条也暂时找不到了,等 找到了就给他。

让小丁没有想到的是,他没有等到凯凯公司归还欠条,反而等到了一群讨债的人。2017年3月,小丁接到父母电话,称有一伙人上门要钱,"一个叫吴某带着几个人来要钱,说我们借钱不还。"

小丁的父母听小丁提过这笔借款的情况,也清楚小丁已经将实际借款还清,于是就没有答应吴某等人的要求。不料,那之后噩梦便开始了,经常有人到小丁父母家门口滋事,还拉电闸、踹门,严重干扰了两位老人的正常生活。小丁也经常接到威胁电话,甚至被吴某告上了法院。

"借款时,周某明明告诉我只要钱还给他,或者凯凯公司其他人的账户,都算作是还款,跟借款人没关系。"认为自己被骗了的小丁终于忍无可忍,选择报



刘欣楠 制图

所谓"行规":

早有预谋 涉嫌诈骗被逮捕

2017年底,警方经侦查发现凯凯公司周某、郑某、吴某、王某等人具有共同以虚增债务形式骗取被害人钱款的作案嫌疑。今年1月,警方分别抓获了上述犯罪嫌疑人。

到案后,周某承认了自己虚增债务骗取被害人钱财的行为。根据周某交代,2016年中旬,他和王某、何某(在逃)合资开了凯凯公司。

"凯凯公司实际上就是小额放贷公司,我是公司的实际负责人。"周某承认,"我和王某、何某是幕后出资人,我们按照出资比例获利。至于明面上的放款人吴某,实际是王某的姐夫,他的银行卡在王某手上,我们利用他的卡进行转账,王某每月会给他开固定工资。"

关于案件中的另一关键人物郑某, 周某称,他是 2016 年因为债务问题认 识郑某的。得知郑某有些现金后,周 某就建议郑某和他一起做放贷生意, 赚取高额利息。郑某见有利可图,就 成了公司的"合伙人",靠收取放款利 息获利。

对于陆先生和小丁等被害人所称的"套路",周某也予以承认,在公司成立之初,他和王某、何某就商议过公司的运营方式:即利用吴某的账户出借资金,但让借款人还款至周某及郑某等非吴某的账户内,以造成借款人未还款的假象,从而能够不断向借款人催讨欠款。

"借条都是比实际借款数目多写的,这是我们的行规。"周某交代, "我们获利的真正的大头就是在这虚增的数额上。因为一旦借款人还不出钱款,我们就可以凭借条、收条以及银行流水,去法院起诉借款人按照借条 上的数额还钱。"

周某还坦白,吴某虽然知道整个过程的,但他不参与借款操作,只有之后借款人还不出钱打官司的时候,吴某才以出借人的名义起诉借款人。而打官司、教吴某欺骗法院都是王某、何某操作的。他们也曾打赢过官司。不过,没有一位被害人根据欠条所写金额还钱。也正是这个原因,凯凯公司亏本了,周某等三个人也就散伙了。

"我只是应周某要求帮他用银行 账户走账,不知道为什么要这样走账, 没有与周某合伙出资放款,不清楚周 某具体是如何借款的。"郑某说。

"我没有向陆先生等人出借过钱款,是周某、王某通过我的账户操作的,后来几起诉讼都是王某他们和律师操办的,具体过程我不清楚。"吴某说。

"我只是和周某合伙借款给别人赚取利息,是正常民间借贷,不知道有虚增借款人债务的情况,具体都是周某操作的。"王某说。

相比周某的"坦诚",吴某、郑某、王某等人都强调自己很多事情"不知道"。

但是根据掌握的相关证据,黄浦 区检察院认为吴某、郑某、王某都脱 不了干系,他们和周某一起以非法占 有为目的,结伙采取与被害人签订虚 高借条、制作银行流水、造成虚假放 款假象等虚构事实隐瞒真相的方法, 骗取被害人背负超额债务,继而通过 索债、诉讼等手段,骗取被害人钱财, 数额巨大,这几人的行为均已涉嫌诈 骗罪。

日前,黄浦区检察院已经将犯罪嫌疑人周某、郑某、吴某、王某批准逮捕。

检察官提醒>>>

民间借贷是一个纠纷高发区, 因需求大,民间借贷行为普遍存在 人们生活中,但因缺乏规范和监管, 有些不法分子就会设下陷阱。需要 注意的是,民间借贷的贷款内容 般为双方约定俗成,合法的借贷 系才受到法律保护。超出法律范围 之外的,即使双方协商一致,也不 具有法律效力。

同时,在办理民间借贷时,借贷双方应签订正规的书面贷款合同或借条,并将贷款期限、贷款利率、贷款金额等信息写清楚。上述案件

中,被害人就是在借条上被"坑了"。嫌疑人正是利用被害者急于借钱的心理,用包装过的公司和身份,让被害人言听计从。借款人一旦遇到这类不合理的要求,完全可以拒绝。即便可能会影响当下的借款,但可以避免日后更多的麻烦。

另外要提醒的是诉讼时效问题。 对贷款者来说,也有收不回借款的 情况,若发现有拖欠钱款行为,应 该及时诉讼或有效催款,如果超过 了2年诉讼时效,债权可能就无法 得到法律保护了。